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智浪教育—普惠英才文库

2001年高考物理实验题集锦

2001年广东物理卷第14题. (5分)

某同学以线状白炽灯为光源，利用游标卡尺两脚间形成的狭缝观察光的衍射现象后，总结出以下几点：
A.若狭缝与灯丝平行，衍射条纹与狭缝平行

B.若狭缝与灯丝垂直，衍射条纹与狭缝垂直
C.衍射条纹的疏密程度与狭缝的宽度有关


D.衍射条纹的间距与光的波长有关
以上几点中，你认为正确的是        .

14.a，c，d（答对1个给1分，答对2个给3分，答对3个给5分，有错就不给分）
2001年广东物理卷第15题. (6分)

一打点计时器固定在斜面上某处，一小车拖着穿过打点计时器的纸带从斜面上滑下，如图7所示.图8是打出的纸带的一段.
 [image: image61.wmf]
图7                                         图8
(1)已知打点计时器使用的交流电频率为50Hz，利用图8给出的数据可求出小车下滑的加速度a=       .
(2)为了求出小车在下滑过程中所受的阻力，还需测量的物理量有      .用测得的量及加速度a表示阻力的计算式为f=       .
15.（1）4.00 m/s2  (3分，3.90~4.10 m/s2之间都正确)
（2）小车质量m；斜面上任意两点间距离
[image: image2.wmf]l

及这两点的高度差h.（1分，有错就不给分）
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（2分）
2001年广东物理卷第16题. (9分)

图9中E为电源，其电动势为ε，R1为滑线变阻器，R2为电阻箱，A为电流表，用此电路，经以下步骤可近似测得A的内阻RA:①闭合K1，断开K2，调节R1，使电流表读数等于其量程I0；②保持R1不变，闭合K2，调节R2，使电流表读数等于
[image: image4.wmf]0
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，然后读出R2的值，取RA≈R2.
(1)按图9所示电路在图10所给出的实物图中画出连接导线.
         [image: image5.wmf]         [image: image6.png]



图9                                        图10
(2)真实值与测得值之差除以真实值叫做测量结果的相对误差，即
[image: image7.wmf]A2
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.试导出它与电源电动势ε、电流表量程I0及电流表内阻RA的关系式.
(3)若I0＝10mA，真实值RA约为30Ω，要想使测量结果的相对误差不大于5%，电源电动势最小应为多少伏?

16.（1）连线如图所示.
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图1
（2）由步骤①得
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由步骤②得
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解得：
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（3）6V
【解析】本题考查半偏法测电流表内阻的接线和误差分析及实验能力。

（2）推导过程很困难，特详细写出

由步骤①得
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由步骤②得
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②式乘以2等于①式，解得：
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  从而得
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    因为
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  将④代入得
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     又据①得
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  将⑥代入⑤得：
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（3）根据
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，将I0＝10mA=0.010A，RA=30Ω，代入解得
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本题难度：难。

2001年上海物理卷第[image: image58.wmf]14.（5分）

光电效应实验的装置如图所示，则下面说法中正确的是


  【   】

A.用紫外光照射锌板，验电器指针会发生偏转
B.用红色光照射锌板，验电器指针会发生偏转
C.锌板带的是负电荷
D.使验电器指针发生偏转的是正电荷

14.A D    
【解析】本题考查光电效应及实验能力。

将擦得很亮的锌板连接验电器，用弧光灯照射锌板（弧光灯发出紫外线），验电器指针张开一个角度，说明锌板带了电。进一步研究表明锌板带正电。这说明在紫外线的照射下，锌板中有一部分自由电子从表面飞出来，锌板中缺少电子，于是带正电，
[image: image22.wmf]AD

选项正确。

本题难度：容易。

2001年上海物理卷第[image: image59.wmf]15（5分）

[image: image60.wmf]某同学用同一个注射器做了两次验证波意耳定律的实验，操作完全正确，根据实验数据却在P、V图上画出了两条不同的双曲线，造成这种情况的可能原因是【   】

A.两次实验中空气质量不同
B.两次实验中温度不同
C.两次实验中保持空气质量、温度相同，但所取的气体压强的数据不同
D.两次实验中保持空气质量、温度相同，但所取的气体体积的数据不同

15.A B
【解析】本题考查验证波意耳定律的实验的图象及分析能力。

本题难度：中等。

2001年上海物理卷第16（6分）
要求测量由2节干电池串联而成的电池组的电动势ε和内阻r（约几欧），提供下列器材：电压表V1（量程3V，内阻1kΩ）、电压表V2（量程15V，内阻2kΩ）、电阻箱（0～9999Ω）、电键、导线若干.
某同学用量程为15 V的电压表连接成如图所示的电路，实验步骤如下：

（l）合上电键S，将电阻箱R阻值调到R1＝10Ω，读得电压表的读数为U1。
（2）将电阻箱R阻值调到R2＝20Ω，读得电压表的读数为U2，由方程组U1＝ε－
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，解出ε、r.

为了减少实验误差，上述实验在选择器材和实验步骤中，应做哪些改进？

16.应选用量程为3 V的电压表．
改变电阻箱阻值Rt读取若干个U的值，由
[image: image25.wmf]U
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计算出电流的值，然后作出U－I图线，得到ε、r.

【解析】因为2节干电池串联而成的电池组的电动势约3V，所以应选用量程为3 V的电压表。

为了减小偶然误差，要采用测量多组数据求平均值的方法，所以改变电阻箱阻值Rt读取若干个U的值，由
[image: image26.wmf]U
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计算出电流的值，然后作出U－I图线，得到E、r。

也可以改变电阻箱阻值Rt读取若干个R1和U的值，根据
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图线，得到E、r.(截距的倒数等于电动势E, 截距的倒数与斜率的乘积等于内阻r)。

本题难度：中等。
2001年上海物理卷第17题（7分）

利用打点计时器研究一个约1. 4m高的商店卷帘窗的运动，将纸带粘在卷帘底部，纸带通过打点计时器随帘在竖直面内向上运动.打印后的纸带如图所示，数据如表格所示.纸带中AB、BC、CD……每两点之间的时间间隔为0.10s，根据各间距的长度，可计算出卷帘窗在各间距内的平均速度v平均。可以将v平均，近似地作为该间距中间时刻的即时速度v.
（1）请根据所提供的纸带和数据，绘出卷帘窗运动的v-t图象.
（2）AD段的加速度为       m/s2，AK段的平均速度为       m/s.

	间隔
	间距（cm）

	AB
	5.0

	BC
	10.0

	CD
	15.0

	DE
	20.0

	EF
	20.0

	FG
	20.0

	GH
	20.0

	HI
	17.0

	IJ
	8.0

	JK
	4.0


             [image: image30.wmf]
17.（l）如图所示，（2）aAD＝5 m/s2，vAK＝1.39 m/s
[image: image31.wmf]
图1

【解析】本题考查打点计时器的应用及实验能力。

（1）求各间距内的平均速度
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表示每两计时点间的距离，
[image: image33.wmf]t
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表示每两计时点间的时间间隔），由已知条件可确定0.5ｓ、1.5ｓ、2.5ｓ…各时刻的计时速度，计算数据列入下面表格中，绘出v—t图，参见答案。

	时刻（s）
	0.5
	1.5
	2.5
	3.5
	4.5
	5.5
	6.5
	7.5
	8.5
	9.5

	速度（m/s）
	0.50
	1.00
	1.50
	2.00
	2.00
	2.00
	2.00
	1.70
	0.80
	0.40


（2）由v—t图可见
[image: image34.wmf]AD

段卷帘窗做匀加速运动，由公式
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段的平均速度：
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本题难度：中等。

17．答案：（1）如图所示      

         （2）
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【解析】本题考查打点计算器的应用及实验能力。

（1）根据所提供的纸带和数据求各间距内的平均速度
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表示两计时点间的距离，
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表示每两计时点间的时间间隔），由题意可确定0.5ｓ、1.5ｓ、2.5ｓ…各时刻的计时速度，计算数据列入下面表格中，绘出v—t图，参见答案。

（2）由v—t图可见
[image: image43.wmf]AD

段卷帘窗做匀加速运动，由公式
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段的平均速度：
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本题难度：中等。

2001年上海物理卷第18题（7分）

某学生为了测量一物体的质量，找到一个力电转换器，该转换器的输出电压正比于受压面的压力（比例系数为k），如图所示，测量时先调节输入端的电压，使转换器空载时的输出电压为0；而后在其受压面上放一物体，即可测得与物体的质量成正比的输出电压U.现有下列器材：力电转换器、质量为m0的砝码、电压表、滑动变阻器、干电池各一个、电键及导线若干、待测物体（可置于力电转换器的受压面上）.请完成对该物体质量的测量.               
（l）设计一个电路，要求力电转换器的输入电压可调，并且使电压的调节范围尽可能大，在方框中画出完整的测量电路图.
（2）简要说明测量步骤，求出比例系数k，并测出待测物体的质量m．
（3）请设想实验中可能会出现的一个问题.

[image: image49.wmf]
18.（1）设计的电路图如图所示,
[image: image50.wmf]
图2

（2）测量步骤与结果：

①调节滑动变阻器，使转换器的输出电压为零.
②将砝码放在转换器上，记下输出电压U0.
③将待测物放在转换器上，记下输出电压U1,
由U0＝km0g，得k＝
[image: image51.wmf]0
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测得U＝kmg，所以m＝
[image: image52.wmf]0
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（3）①因电源电压不够而输出电压调不到零.
②待测物体质量超出转换器量程.

【解析】本题考查包含传感器的实验电路的设计、测试和测量及设计实验能力和创新能力。

要求力电转换器的输入电压可调，并且使电压的调节范围尽可能大，所以把滑动变阻器接在输入端并且接成分压电路。

因为题目要求传感器，而传感器是课程标准教科书新增加的内容，还要求考生自己设计电路，所以本题具有创新性。

解题关键：理解力电转换器的意义和作用。

本题难度：难。



















































































































































































































































































































































































































































































































































卷帘运动的数据





R1





K2





K1





E





R2





A









_1296538612.unknown

_1296539133.unknown

_1296540053.unknown

_1297748365.unknown

_1297748451.unknown

_1297749050.unknown

_1297748395.unknown

_1296540134.unknown

_1296539171.unknown

_1296538663.unknown

_1296539009.unknown

_1286345891.unknown

_1295778873.unknown

_1296538454.unknown

_1295533514.unknown

_1295525405.unknown

_1295526208.unknown

_1295526369.unknown

_1295526446.unknown

_1295526324.unknown

_1295525941.unknown

_1295525035.unknown

_1295525278.unknown

_1286345956.unknown

_1065183578.unknown

_1285049545.unknown

_1285587487.unknown

_1285657513.unknown

_1285587451.unknown

_1285049544.unknown

_1065182789.unknown

_1065183520.unknown

_1065182775.unknown

